

# 宁波交响乐团的音乐赏析课,受到西安交大学子追捧 演出结束,现场响起了近一分钟的掌声



音乐赏析课现场。

## A 互动式课程 受到西安交大学生追捧

兴庆校区是西安交大本科生所在地,这两天,中央音乐学院院长俞峰将来校演出的消息,成为大家热议话题。5月23日的这堂弦乐四重奏音乐赏析课坐得满满当当,宁波交响乐团首席封霄,用边讲解边演奏的形式普及交响乐知识,带着西安交大的学生们迈入了高雅的古典乐殿堂。

什么是室内乐?为何弦乐四重奏被称为古典音乐中的璀璨明珠?巴洛克时期音乐有何特点?赏析课分《巴洛克时期》《古典主义时期》《伟大的乐圣:贝多芬》《浪漫时期/民族乐派》几个章节进行,巴赫、海顿、莫扎特、贝多芬、柴可夫斯基等中外经典曲目依次上演。封霄结合曲目创作的故事,用幽默风趣的言语,让大家对古典乐产生了浓厚的兴趣。

“今天带来的都是大家耳熟能详的曲目,边讲边听可以更好地互动。”封霄表示,古典乐是非常接近人们生活的,这样的赏析课也是让年轻一代了解这些音乐艺术,“高雅艺术普及活动,我们曾在宁波做过很多次,不断总结后发现,这样的互动方式更受大家欢迎,通俗易懂的曲目更容易让大家产生共鸣。”封霄说,音乐欣赏应该成为年轻人生活的一部分。

封霄的老家在西安,他上一次回家乡演出还是五年前,“内心非常激动,期待。”这些年,封霄也见证了宁波、西安两地的交响乐的发展。去年,宁波交响乐团连续5天演奏了贝多芬的九部交响曲,在国内创下了一项壮举。“系列演出B站上有视频,大家可以去看一下。”赏析会仅有一个半小时,封霄对意犹未尽的同学们推荐说。

“之前参加过一些音乐赏析课,但是像宁波交响乐团这么厉害的,还没有过。”来自四川的大二学生刘昱丁评价说,赏析课选择的曲目很有代表性,既有西方传统曲目,也有中国经典曲目,现场气氛一下拉近了交响乐与观众之间的距离。

《G弦上的咏叹调》《小夜曲》《命运》《梁祝》《茉莉花》……当返场曲目《我和我的祖国》演出结束时,现场响起了近一分钟的掌声和欢呼声。5月23日,作为俞峰与宁波交响乐团音乐党课的预热活动,《走进交响的世界》——弦乐四重奏和木管五重奏,两场音乐赏析课在西安交通大学兴庆校区和创新港校区同步上演。数百名交大学生现场聆听,深切感受到了交响乐的艺术魅力。

宁波交响乐团首席封霄介绍古典乐发展历程。

## B 演出结束之后,不少学生仍不肯离开

当天晚上,在西安交大创新港校区,宁波交响乐团的五位管乐演奏家为学子们献上一场木管五重奏。曾经学过小提琴的学生表示,“这样的演奏方式新颖,曲目入耳层次丰富。”第一次听交响乐的小白说:“陶冶了情操,听完整个人轻松愉悦!”

晚上7点半,宽敞明亮的报告厅坐满了学生,宁波交响乐团单簧管演奏家王贝克登上主讲台,简短介绍了音乐会礼仪之后,这堂与众不同的音乐课正式开始。他们以边讲边演奏的形式,让学生们听得懂,听得有意思。

“木管五重奏包括长笛、双簧管、单簧管、大管、圆号,五件乐器的材质、形制都各不相同,要让这五种音色完全不同、音高也不一样的乐器组合在一起演奏,‘和谐发声’难度极高,因此木管五重奏组合在舞台上非常少见。”王贝克介绍。

音乐课上半节,大家在古典名曲醉人的旋律中徜徉,听到的曲目包括巴赫《G弦上的咏叹调》、莫扎特《钢琴奏鸣曲》、且齐《木管五重奏op.56NO.2》、柴可夫斯基《四小天鹅舞曲》、约翰斯特劳斯《波尔卡舞曲》……

而下半节演奏家们演奏了久石让《天空之城》《哈尔的移动城堡》、火影忍者《五月雨》《爱乐之城》等多首经典动漫原声作品,伴随着大屏幕同步播放电影片段,学生们一边回味影片中的经典,一边聆听演奏家现场演奏的音乐,气氛达到高潮。

当天演出的曲目经过精心挑选,王贝克说:“这次演出和大乐队即将上演的大型交响乐有很大区别,与观众更贴近。因为来到西安交大面对的是年轻团体,我们本身也年轻,知道大家喜欢的类型,所以主要选择了西方的经典乐曲和当下流行的影视剧经典作品。”

演出结束之后,不少学生围住了几位宁波交响乐团的演奏家,有的希望了解宁波交响乐团,有的询问接下来交响音乐会如何购票,有的还有管乐方面的问题希望解答。宁波交响乐团演奏家们感受到了学生对交响乐的喜爱与热情。王贝克告诉记者:“木管五重奏其实是我们一个精品课程,我们经常会在图书馆、学校等地方做公益演出,通过这样小型音乐会的方式,对音乐人口的普及非常有帮助。”

## C 俞峰院长音乐党课今天晚上上演

“今天现场很多知识点的解答,是平日课程中没法学到的,这样的赏析会非常精彩。”西安交大交响乐团副团长潘昱辰说,他们学校的交响乐团是西北高校规模最大的一支,当天的演出给他们做了很好的示范。演奏老师讲完后又示范的方法,让学校交响乐团的成员们收获非常大。据潘昱辰透露,25日晚上,西安交大交响乐团将在俞峰院长的音乐党课上与宁波交响乐团进行一次协奏演出。

西安交通大学团委书记毕晓楠表示,这样的音乐活动非常棒,也是高校美育工作的一个重要载体,希望更多学生能参与这项美育实践,陶冶情操。“如果可行的话,希望每年都能邀请到

宁波交响乐团的乐手们,来到学校给学生们面对面地进行授课,让学生们提升自己的个人素质,丰富内心世界。”

据宁波交响乐团负责人介绍,5月25日晚7点半,作为“海陆丝路·东西交响”2021宁波文化和旅游(西安)推广季的一场重磅活动,宁波交响乐团将在俞峰院长的带领下,在西安交大宪梓堂举行“海陆丝路·东西交响”音乐党课。届时,宁波交响乐团将携手中央音乐学院合唱团、西安交大学生交响乐团以及学校音乐教育中心老师共同演绎《国际歌》《歌唱祖国》《红旗颂》《不忘初心》等多首经典曲目。

记者 施代伟 邹鑫 文/摄影 通讯员 毕秋映